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Question 1. Modélisation conceptuelle et traduction relationnelle (6 points)

La société UPS est une entreprise de messagerie qui travaille dans le monde entier. Sur demande téléphonique, elle enlève les paquets directement chez l’expéditeur et les livre chez leur destinataire où qu’il soit dans le monde. Le client est l’expéditeur. Il choisit son type de livraison parmi deux délais (normal, express). Chaque paquet peut faire l’objet de conditions spécifiques : produit fragile, produit dangereux, produit de valeur, produit périssable (avec date limite de livraison). Pendant le parcours, différents moyens de transport peuvent être utilisés (bateau, avion, camion, train, porteur). On souhaite mémoriser les différents points de passage et les responsabilités successives des employés pendant le transport. Les informations nécessaires au suivi de cette activité sont les suivantes :

· numéro client

· raison sociale client

· adresse enlèvement 

· adresse livraison

· type livraison (normal, express)

· date et heure enlèvement

· date et heure livraison au plus tard

· date et heure livraison réelle

· nom réceptionnaire

· numéro paquet

· libellé paquet

· poids paquet

· volume paquet

· type paquet (standard, fragile, dangereux, valeur, périssable) : un paquet peut avoir plusieurs types, exemple fragile et périssable

· numéro employé qui prend la responsabilité du paquet pendant une phase du transport

· nom employé

· date et heure prise responsabilité

· date et heure fin responsabilité

· type transport (bateau, camion, etc.) pendant cette phase du transport

a) Proposez une modélisation conceptuelle entité-association de cette base en précisant vos hypothèses complémentaires éventuelles. Si nécessaire, vous pouvez compléter la liste des informations à stocker.

b) Traduisez ce schéma en un ensemble de tables relationnelles en expliquant les règles appliquées.

Question 2. Normalisation relationnelle (4 points)

Une bibliothèque gère ses prêts avec une base de données relationnelle ayant une table unique dont le schéma est le suivant :

(numprêt, numlecteur, adresselecteur, téléphonelecteur, dateprêt, dateretour, numlivre, ISBN, titre, auteur)

On suppose qu’un livre a un seul auteur, qu’un lecteur a une seule adresse et un seul numéro de téléphone.

1) Quelles sont les clés de la table ?

2) Enumérez les dépendances fonctionnelles valides.

3) Est ce que la table est en BCNF ? Pourquoi.

Question 3. SQL et « triggers » (sur 4 points)

Soit la base de données relationnelle dont quelques tables sont décrites ci-dessous (les clés sont soulignées) :

Article(numéroarticle, désignation, prix, qtéstock, qtéminimale)

Commande(numérocommande, datecommande, numéroclient)

Lignecommande(numérocommande, numérolignecommande, numéroarticle, quantité)

Client(numéroclient, nomclient)

1) Ecrire en SQL la requête permettant d’obtenir la liste des gros clients (ayant passé plus de 10 commandes ou au moins une commande d’un montant supérieure à 20000).

2) Ecrire en SQL la requête suivante : numéro et libellé des articles achetés par tous les clients.

3) Donner l’arbre algébrique de la requête suivante : recherche des numéros des articles dont le prix d’achat est supérieur au prix de l’article numéro 400.

4) Que fait le trigger suivant :

CREATE TRIGGER appro AFTER UPDATE OF  qtéstock ON Article

FOR EACH ROW

WHEN (new.qtéstock < new.qtéminimale)

BEGIN


INSERT INTO approvisionnement (numéroarticle,quantité,dateappro)


VALUES (:new.numéroarticle,:new.qtéminimale-:new.qtéstock+10,sysdate) ;

END ;

Question 4. Administration de base de données (sur  6 points)

a) Qu’est ce qu’une mise à jour fantôme ?  Expliquez ET donnez un exemple.

b) Quelles améliorations de la méthode All Beneficial Sites proposeriez-vous ?

c) Vous êtes administrateur d’une base de données Oracle. Vos utilisateurs mentionnent des problèmes de performance de certaines requêtes. Donnez différentes solutions possibles (au moins 4). Dans quel ordre les testeriez-vous ? pourquoi ?
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